Выполни задания:
ШАГ 1. Найди понятия, которыми можно охарактеризовать свой конкретный поступок, жизненную ситуацию. Выдели его.
ШАГ 2. Если понятие не известно, запиши толкование.
ШАГ 3. Отнести понятия( по нравственным характеристикам) к положительным или отрицательным, то есть произвести личный нравственный выбор.
ШАГ 4. Подобрать формы нравственного  поведения, методы самокоррекции нравственной культуры.
	Уклонись от зла
	Сотвори благо

	Азартность, безжалостность, беззаботность, безнадежие, безнаказанность, безнравственность, безотвественность, безразличие, безрассудство, беспечность, беспощадность, бессовестность, бессмысленность, бесстыдство, бесцельность, бесчестие, блудливость, боязливость, брезгливость, властолюбие, воровство, враждебность, высокомерие, гневливость, гордость, грубость, двоедушие, дерзость, жадность, жеманность, жестокость, забывчивость, зависть, задиристость, задорность, заносчивость, застенчивость, злопамятство, злорадство, злословие, злость, игривость, капризность, карьеризм, кичливость, клеветничество, клятвопреступление, коварство, корыстолюбие, кощунство, легкомыслие, лень, лживость, лихоимство, лицемерие, лукавство, льстивость, любопытство, любоучительство, малодушие, мечтательность, миролюбие, мнительность, мстительность, мятежность, навязчивость, наглость, надменность, напористость, напыщенность, насмешливость, настойчивость, неблагодарность, небрежность, неверие, невоздержанность, недоброжелательность, недоверчивость, недружелюбие, независимость, ненависть, непослушание, непримиримость, нерадение, неряшливость, нетерпение, нечестивость, нечувствие,  обидчивость, общечеловечность, оговор, ограниченность, опасливость, осуждение, отчаяние, памятозлобие, педантичность, печаль, плотолюбие, податливость, подобострастие, подозрительность, попустительство, поспешность, потакание, похотливость, празднолюбие, празднословие, предательство, презрительность, прекраснодушие, пренебрежение, пререкание, привередливость, притворство, пугливость, пьянство, развращенность, раздражительность, распущенность, расслабленность, расточительство, рвение, ревность, резонерство, робость, ропотливость, самовозношение, самодовольство, самодостаточность, саможаление, самолюбие, самолюбование, самомнение, самонадеянность, самообольщение, самооправдание, самоуверенность, самоулучшение, самоуспокоение, своеволие, своемнение, своенравие, святотатство, сквернословие, скупость, славолюбие, сластолюбие, смехотворство, спесивость, сребролюбие, страстность, строптивость, суетливость, терпимость, торопливость, тоска, трусость, тщеславие, убийство, увлекаемость, уклончивость, уныние, упрямство, фанатизм, фарисейство, формализм, ханжество, хвастовство, хитрость, хула, цинизм, чванство, человеконадеяние, человекоугодие, чопрность, чревоугодие, шумливость, эгоизм, ярость.
	Аккуратность, бдительность, безгневие, безмолвие, безмятежность, безропотность, бережливость, бескорыстие, беспопечительность, бесстрастие, бесстрашие, благо, благоговение, юлагодарение, благодетельный, благодушие, благородство, благость, благотворительность, благочестие, блаженный плач, вежливость, великодушие, вера, верность, внимательность, воздаяние, воздержание, воодушевленность, гостеприимство, добро, добродетель, доброделание, доброжелательность, добросовестность, доброта, добролюбие, долготерпение, долженствование, достоинство, дружелюбие, духовность, жалость, жертвенность, заботливость, искренность, искушенность, исповедание, исполнительность, кротость, ласковость, любовь, любознательность, любомудрие, милосердие, мирность, молчаливость, мудрость, мужество, мученичество, надежда, надежность, негодование, неосуждение, нестяжательность, нищелюбие, обличение, общительность, обязательность, осмотрительность, осторожность, отвага, отважность, отвественность, откровенность, патриотизм, подаяние, подвижничество, покаяние, покорность, последовательность, послушание, постепенность, постоянство, почтительность, правдолюбие, праведность, преданность, предупредительность, приветливость, прилежание, простота, прямота, радость, раскаяние, рассудительность, ревностность, решительность, самообладание, самоограничение, самоотверженность, самопознание, самоукорение, самоуничижение, свободолюбие, сердечность, серьезность, скорбность, скромность, смирение, смиренномудрие, собранность, совесть, совестливость, сокрушение, сострадание, справедливость, старательность, стойкость, строгость, стыдливость, суровость, счастье, тактичность, терпение, тихость, товарищество, трезвение, трудолюбие, тщательность, уважительность, умеренность, усердие, услужливость, уступчивость, ученичество, учительство, храбрость, целеустремленность, целомудрие, человеколюбие, честность, честь, чистота, чуткость, щедрость.



