Отзывы об участии в международном телевизионном конкурсе знатоков православной культуры «Зерно Истины» 2019 год 
Ангелина Трапезникова(капитан):
В этом 2019 году нам выпала честь представлять город Луганск на Международной телевизионной игре знатоков православной культуры "Зерно Истины"в Крыму!Хочется вынести слова благодарности администрации города и управлению образования за подаренную возможность поехать на игру,вновь,попробывать свои силы и вернуться в волшебное место-в замок Викинг.где царят дружба,уют,тепло,молитвенное настроение и дух сотрудничества, а не конкуренции.Это прекрасное место,в корое хочется вернуться снова!Лично я целый год пребывала в неизведанности и не понимании,поедим ли мы в этом году на игру или нет!И когда я узнала,что все же поездка состоится,то если честно, была в растерянных чувствах,потому что я прекрасно понимала,что форма уже не та,и подготовки уже небыло достаточное количество времени,но чувство радости и переполненных эмоциий,с мыслью о том,что мы снова поедим в Крым и возможно увидем всех,уже нами очень полюбившихся товарищей с других команд давала мне стимул и веру на то,что нужно начать готовитться к игре.А подготовку нужно было провести основательно,так сказать начать с базовых упражнений!И вот мы начали упорно готовиться к игре и репетировать творческие номера,время отъезда подкралось незаметно!И вот,мы уже в пути,это было незабываемое время!Мы не теряли зря время,смотрев тематические мультфильмы на библейские сюжеты,а также слушали душевные песни и пели в караоке!Несмотря на дальний путь,дорога прошла быстро,что даже нам пришлось поспать несколько часов в нашем любимом автобусе до открытия замка и приезда администрации!Когда мы расселились по номерам,нам предложили сыграть в этот же день,мы посоветовшись с нашими наставниками решили так и поступить,о чем не жалеем и на данный момент!В этот день играло 3 команды,мы играли 3 по счету,конечно волнение охватывало нас окончательно,но мы собрали волю в кулак,пребывали в хорошем настроении и настроились на игру!Вопросы были очень интересные,сложные и порой неожиданные,за что и благодарим организаторов игры и другие команды!Хоть и сыграли мы со счетом 4:3 не в нашу пользу,но по рейтенгу вышли в пятерку лучших команд,мы все равно пытались радоваться тому что есть и быть благодарными за это!Затем мы сходили на море,прогулялись по окрестности района и пошли на вечернюю встречу с другими командами,где представитель города Луганска,наша помошница и драгоценный товарищ-Полина Кузнецова,проводила развлекательные игры!За что ее большое спасибо!Полина,за всю поездку сменила несколько ролей и в каждой Она выкладывалась на все 100 %отдавая работе частичку себя!Она успела побыть и аниматором,фотографом,человеком за старшую(тип молодой руководитель)человеком компании,хорошим сообеседником,Генератором идей и советов(мне лично прям вообще как помогла,спасибо Полина!)и психологом(ну я думаю Она поймет о чем я)!Этот человек произвел колосальную поддержку и помощь в поездке,придала ярких красок и незабываемых эмоций!Спасибо большое!Дальнейшая жизнь в Викинге протекала очень радужно,весело и горячо!Море позитива и креатива дарило хорошее настроение.а общение и поддержка других команд лишь сближало нас!Увы,очень мало времени нам на это давалось(.Ребята очень классные,их хорошее отношение к нам чувствовалось и на игре и сейчас дома!Они интересные сообеседники и веселые товарищи,с ними есть о чем поговорить,у нас есть общие темы и вкусы,а также с ними можно весело и беззаботно провести время,а оно с ними пролетает незаметно!Ребята могут поддержать в трудную минуту и словом и делом,что было доказано на мне когда я заболела!как с моей команды так и с других команд я чувствовала эту поддержку,и какая она бы не была,моральная,молитвенная или сподручная,каждая ощущалась очень сильно!За что я хочу поблагодарить лично мою команду,в особенности,ведь им,как не кому другому пришлось видеть и слышать все эти мучения(мой страшный голос например)лечить меня и пытаться все время поддерживать,а порой и возиться как с маленькой девченкой!Время пролетало незаметно,и до конца поездки осталось совсем чуть чуть,этого безумно не хотелось,ведь мы только начали вливаться в эту жизнь,активно общаться с командами и просто наслаждаться тем.что мы имели на тот момент!Одним из последних радужных моментов этой поезки был прокат на водяном банане,эмоции переполняли и дух захватывало!Спасибо огромное нашим любимым наставникам:Дмитрию Сергеевичу и Наталье Сергеевне,за то что осмелились на этот шаг,тем самым сделав это путешествие еще ярче!И вот время настало финального прощального концерта,который ознаменовал конец съемок и конкурса вцелом!Это самый яркий и печальный момент одночастно,ведь когда ты осознаешь,что всему этому пришло свое завершение,становится очень грустно!Перед началом концерта было сделано совместное фото со всеми командами и несменным ведущим,затем нам нужно было поужинать самим без преподавателей,ну несмотря на то,что голоса у меня практически не было,мне все таки удалось собрать команду и раздать указание,с чем мне помог наш товарищ и член команды и просто хороший и душевный человек-Андрей Кузнецов!)После,мы напоследок фотографировались с другими командами и просто кайфовали от происходящего,это был очень классный момент!На концерте нам предстояла своя миссия-сделать подтанцовку под песню"Ойся ты ойся".Ну так как песня была заводная,в роли нашей подтанцовки сыграли участники почти всех команд!И только через некоторое время я осознала,что это было задорно и даже интересно!И вот уже конец,звучат финальные песни,факельное шествие уже "на старте".И когда это все закончилось такая грусть и тоска окружила команды!Но мы продолжили этот вечер походом в комнату к команде Крым-1,где мы играли развлекательные игры и весело общались!На утро мы договорились встретить рассвет.это было прекрасно и незабываемо,хоть и очень холодно!Но вот,пршло несколько часов и пора на завтрак,а тут и сборы вещей на отъед,параллельно мы провожали наши любимые команды со Ставрополя,Краснодара!Это было морально оочень сложно,мы настолько привыкли,что расстоваться ой как не хотелось!(Но вот настало время прощаться и с нами,нас провожали Брянск,команды из Крыма!Эти улыбки и теплые дружеские объятия мы помним до сих пор!Уезжав,почему то у многих складывалось впечатление.что мы обязательно вернемся сюда снова!Дай Бог,чтобы именно так и было!Дорога домой была длинной,но такой же незапланированно-быстрой!Хочется особенно поблагодарить наших водителей,которые на протяжении всего времени возили нас и темными ночами и ясным днем,слушали наши песни и терпели порой нас!)Спасибо большое Вам!Слова благодарности хочется вынести Любимым руководителям,которые работали с нами и вкладывали в наши головы темы,сюжеты,истории,и т.д.подготавливали нас к игре,делали все,чтобы мы выглядили достойно,спасибо большое!Ну и конечно же,ребята,наша Команда,немного в другом составе,но такая же веселая и сплаченная!В этом году так вышло,что я была вынуждена стать капитаном Команды,и возможно с этой ролью я справилась может не на все 100 %,но от команды я этого не слышала,за что им большое спасибо!В нашей команде не было склоков или недвольств по поводу результата игры,осуждения или недоброжелательств в какую-либо сторону из участников команды!И я считаю,что это несомненно важно при создании команды!Нам есть над чем работать и я думаю,что вдальнейшем у нас еще будут победы!И пускай счет у нас не идеален,зато творческие номера и команда сама собой произвела хорошее впечатление,нас запомнили,нас полюбили,нами интересуются!И желание общаться и дружить огромное,и дух сотрудничества силен и любовь к "Зерну Истины"только ростет!
Алена Криворотько:
В этом году нам посчастливилось вновь попасть на конкурс знатоков православной культуры " Зерно истины", проходящий ежегодно в Крыму. Пусть мы и не повторили успеха прошлого года и нам не удалось одержать победу у клуба, но все же эта была чудесная, увлекательная и захватывающая игра. Мы держали интригу до последнего вопроса... и, к сожалению, не смогли ответить на него верно, чтобы победить. Но это в итоге ни капли не испортило впечатления от поездки. Хотелось бы поблагодарить всех, всех, всех, кто принял участие в организации этого события. Спасибо огромное Вам, Дмитрий Сергеевич и Наталья Сергеевна, за потраченное время на нашу подготовку, за то, что поверили в нас снова и дали возможность так чудесно провести это время. Спасибо Полине за прекрасные вечера и фотосессии, за поддержку перед и после игры и за все положительные эмоции. Также спасибо нашей команде. Не будь кого-то и все бы развалилось и у нас бы вместо 4:3, было бы 7:0, причем не в нашу пользу. Каждый из вас хороший и очень добрый человек. И я очень счастлива, что именно с этими людьми состоялась эта поездка. Пускай и грустно, что все это уже закончилось, но я очень надеюсь, что в следующем году нам удастся вернуться туда снова. Ну а там уже как Господь управит.
Анна Бацура:
Поездка в Крым на конкурс "Зерно Истины" это лучшее, что произошло со мной в этом 2019 году
Дружеская атмосфера, поддержка, понимание, новые знакомства, интересное времяпровождение и преобретерие новых знаний - этим всем я вдохновилась на прекрасном побережье в Крыму за 4 дня! Я буду очень скучать по этому времени и по всем ребятам, которые окружали меня и нашу дружную команду на протяжении этих дней Спасибо Богу за предоставленную возможность и огромное спасибо нашим руководителям Кузнецовым батюшке Дмитрию и матушке Наталье!
