Пакет вопросов №3
Видео-вопрос:
1. Вопрос: В 6 веке до н.э. первый Иерусалимский храм был разрушен царем Навуходоносором. После возвращения из плена израильтяне на месте первого был построен второй, который уступал первому убранством и великолепием. Но по пророчествам слава второго храма должна была превзойти славу первого. Внимание вопрос:  когда и как сбылись эти пророчества?

Ответ: эти пророчества сбылись, когда в Иерусалимский храм вошел сам Спаситель –Иисус Христос. Именно об этом и говорили эти пророчества.

Загадочный ларец:
В былые времена этот праздничный Благовещенский обычай соблюдали и русские цари, и простой русский люд! Например, Иван Грозный в этот день объявлял амнистию. А простые русские люди, согласно обычая, в этот день поступали проще. Через одну минуту скажите, кто из этого обычая лежит в загадочном ларце?
Ответ: Птичка. На Благовещение выпускали птичек на волю.
Источник(и): В.Лавров. Блуд на крови, кн.2. М., Терра, 1994, с.382
Московская старина: Воспоминания москвичей прошлого столетия. — М.: Правда, 1989. — С. 371.
Автор: Дмитрий Жарков

Блиц:
• Вопрос: Какое слово молитвы почти в большинстве вероучений звучит одинаково, а если перевести его на русский, то получится утвердительное словосочетание?
Ответ: Аминь (да будет так).

• Вопрос: Они окраской сероваты, и повадкой – вороваты, крикуны хрипливые. Но вопреки своей репутации даже они однажды смогли в пустыне напитать вознесенного Господом на небо пророка. Кто они?
Ответ:Вороны

Вопрос: Однажды из нее создавали, тысячи лет она производит, и все, за исключением нескольких, в нее когда-то возвращаются.  
Ответ:  земля

Один за всех:
Выносной вопрос:
Вопрос задает: Дичковская Анна, г. Севастополь
• Вопрос: Уважаемые знатоки, перед вами портреты русских императриц XIX века. Через одну минуту ответьте, что объединяет их с предоставленной Вашему вниманию иконой Божией Матери
Ответ: Все эти императрицы после принятия святого Крещения в Православии обрели отчество – Федоровна. А икона эта называется Феодоровская, в честь которой согласно традиции и давали Отчество немецким принцессам 
Комментарии: Название свое икона получила от великого князя Ярослава Всеволодовича (+ 1246), отца святого Александра Невского, носившего в святом крещении имя Феодор - в честь святого Феодора Стратилата. В 1613 году чудотворной Феодоровской иконой из Костромского собора был благословлен при избрании на царство Михаил Федорович Романов. В память об этом историческом событии было установлено повсеместное празднование иконе Феодоровской Богоматери 27 марта (14 ст.ст.). 
Источник: http://days.pravoslavie.ru/Life/life643.htm

Обычный вопрос:
Вопрос задает: сборная знатоков православной культуры из г. Алушта
• Вопрос: Выслушайте четверостишье, автором которого является сборная школьников-знатоков православной культуры из г. Алушта
Героиня эта наша - Божия избранница. 
Пусть не будет в жизни вашей на правах изгнанницы. 
С нею сложно сговориться ибо нет в ней жалости. 
Не захочет подчиниться, будет мучить в ярости.
Подсказка: богословы ее именуют нравственным законом, а простые верующие люди – голосом Божьим в душе человека.
Ответ: Совесть


Притча:

