Пакет вопросов №4
Видео-вопрос:
1. На Благовещение верующим в России запрещалось заниматься каким-либо трудом. Говорили, что в день этого праздника "птица гнезда не вьет, девка косы не заплетает". А кого и как, согласно народному преданию, Бог наказал за то, что тот на Благовещение копал?
Ответ: Ослепил крота.
Загадочный ларец:
Вопрос: По легенде, французский король Хлодвиг, видя, что терпит поражение в битве, призвал к христианскому Богу, обещая уверовать в него в случае победы. Появившийся посланец вручил ему ЭТО, наказав сделать ЭТО своим оружием и передать своим потомкам. Впоследствии, ЭТО стало эмблемой королевской власти во Франции, а мы часто видим ЭТО в живописи и иконописи  у посланца еще более высокого ранга. Что ЭТО?
Ответ: лилия
Комментарий: лилия стала эмблемой королевской власти во Франции. Посланец — спустившийся с небес ангел (слово "ангел" и означает "посланец" или «вестник»). Архангел Гавриил явился Марии с лилией — символом невинности и скромности.
Источник(и): Марченко Н. Приметы милой старины. — М., ЭКСМО, 2002, с. 155.
Автор: Анатолий Белкин
Блиц:
Вопрос: Практически каждый день всем нам неоднократно выпадает возможность совершить действие, которое Священным Писанием (а именно Книгой притч Соломоновых) расценивается как дача взаймы Господу. Что это за действие?
Ответ: милостыня нищему. 

Вопрос: Название этой части храма переводится с латинского языка как возвышенный жертвенник. Как называется эта часть храма?
Ответ: алтарь

Вопрос: Есть такое благочестивое предание, что во время плавания ковчег праотца Ноя мышь прогрызла стену ковчега, а другое животное это отверстие закрыло собой. На Руси считалось грехом убить это животное, имя которого состоит из двух букв. Какое это животное?
Ответ: уж
Один за всех:
Выносной вопрос:
Вопрос: Так называемая "труба Торричелли" (внимание на экран) представляет собой геометрическую фигуру вращения конечного объема, но бесконечной длины. В средние века эту фигуру часто связывали не с именем Торричелли, а с более важным для истории человечества и его последними временами именем. Каким?
Ответ: Архангел Гавриил.
Зачёт: Гавриил Незачет: Архангел.
Комментарий: В средневековье бесконечность была тесно связана с божественным, архангел Гавриил в трубу возвестит о судном дне. "Труба Торричелли" похожа на духовой музыкальный инструмент.
Источник(и): http://en.wikipedia.org/wiki/Gabriel's_Horn
Автор: Михаил Калашников

Обычный вопрос:
Вопрос. Известно, что Храм Гроба Господня, он же Церковь Воскресения Христова, в Иерусалиме, разделен между шестью конфессиями христианской церкви: греко-православной, католической, армянской, коптской, сирийской и эфиопской, каждой из которых выделены свои приделы и часы для молитв.  Нередко это служит причиной конфликтов между представителями конфессий.  Однако, около восьми столетий назад один из конфликтов о том, кому должны принадлежать ключи от храма, был решен. Как вы думаете, кто и по сей день владеет ключами от Храм Гроба Господня?
Ответ: Мусульманская семья.
Источник: https://azbyka.ru/palomnik/Храм_Гроба_Господня

Притча:

