Коммунальное учреждение «Луганская средняя общеобразовательная школа I - III ступеней № 27»

1. Тема экспериментальной работы школы: Возрождение традиций Отечества на основах духовно-нравственного воспитания в полном цикле общеобразовательного процесса.

2. Обоснование:
Актуальность
Актуальность программы очевидна, т.к.  утрата в 90-е годы духовно-нравственных основ общества отрицательно сказывается на воспитании подрастающего поколения.

Знание истории своего Отечества, его традиций, духовно-нравственного опыта людей составляют основу гражданско-патриотического воспитания.

В последние годы в нашем обществе произошли изменения, которые повлияли на формирование ценностных ориентаций старшеклассников. Неблагоприятная окружающая среда, отрицательный психологический климат, снижение воспитательного потенциала семьи, чрезмерная занятость родителей, потеря нравственно-этических ценностей и традиций – все это влияет на тех обучающихся, кто попадая в трудную жизненную ситуацию, становится безнадзорным. Поэтому особое значение приобретает возрождение лучших традиций и обычаев отечественной системы образования.

Анализируя социальный паспорт КУ «ЛСОШ №27» мы отметили, что 22% учащихся воспитываются в неполных семьях (в большинстве – матерью), 4% - в многодетных семьях, вырос до 50% - в малообеспеченных. 5(2%) обучающихся школы находятся на опеке, 1% детей – это дети-сироты.

В условиях современного общественного кризиса, который определяется, прежде всего, кризисом духовных и нравственных ценностей и поэтому сопровождается такими разрушительными явлениями, как рост детской беспризорности, детской подростковой преступности, суицидов, наркомании, сектантства, особое значение имеет возвращение к традиционной для нашего Отечества системе нравственных ценностей, сформированных Православием.

Но Православие не только культурообразующая компонента отечественной цивилизации, но и государствообразующая религия. Огромное же число современных деструктивных сект, разрушают государственность и деформируют сознание особенно молодежи. Чтобы привить детям иммунитет против них необходимо знакомить их с традиционной духовностью.

Два важных жизненных института являются центрами передачи духовно-нравственных традиций и формирование современного мировосприятия - это семья и учебные заведения. Именно здесь различные культурные ценности создаются, воспринимаются, используются, меняются, отбрасываются, накапливаются. Школа занимает в этой системе особое место, так как возраст от 6 до 18 лет - наиболее продуктивное время для усвоения и выработки навыков самостоятельного создания таких ценностей. Как указано в Национальной доктрине развития образования, современный человек формируется в контексте культуры, поэтому сегодня приобретает все большее понимание роли духовно – нравственного воспитания в образовательном процессе. На современном этапе возросла ответственность образования за подготовку человека, способного жить в новых условиях. В качестве такого субъекта образования выступает гармоничный, нравственный, духовно развитый человек, который выбирает здоровый образ жизни и умеет не только вписаться в окружающий мир, но и активно взаимодействовать в нем, быть субъектом своей жизнедеятельности. 

Концептуальные идеи

Образованию отводится ключевая роль в духовно‑нравственной консолидации общества, его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в республике, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны.

Ценности личности формируются в семье, неформальных сообществах, в сфере массовой информации, искусства, отдыха и т. д. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно‑нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере общего образования, где развитие и воспитание обеспечено всем укладом школьной жизни. 
Концепция эксперимента представляет собой ценностно‑нормативную 

основу взаимодействия общеобразовательных учреждений с другими субъектами социализации — семьёй, общественными организациями, религиозными объединениями, учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта, средствами массовой информации. Целью этого взаимодействия является совместное обеспечение условий для духовно‑нравственного развития и воспитания обучающихся.

Понятийный аппарат

Работа по эксперименту складывается в системе фундаментальных социальных и педагогических понятий, а также отношений между ними:

· патриотизм — чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с её народом. Патриотизм включает чувство гордости за своё Отечество, малую родину, т. е. край, республику, город или сельскую местность, где гражданин родился и рос. Патриотизм включает активную гражданскую позицию, готовность к служению Отечеству;

· воспитание — педагогически организованный целенаправленный процесс развития обучающегося как личности гражданина, освоения и принятия им ценностей, нравственны установок и моральных норм общества;
· духовно-нравственное развитие личности — осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно‑смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;

· тради́ция множество представлений, обрядов, привычек и навыков практической и общественной деятельности, передаваемых из поколения в поколение, выступающих одним из регуляторов общественных отношений;
· Отечество обозначает страну предков (отцов) человека, а также часто имеет эмоциональный подтекст, подразумевающий, что некоторые испытывают к отечеству особое, сакральное чувство, которое сочетает любовь и чувство долга (патриотизм);
· духо́вно-нра́вственное воспита́ние — один из аспектов воспитания, направленный на усвоение подрастающими поколениями и претворение в практическое действие и поведение высших духовных ценностей.В системе образования целенаправленный процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на формирование гармоничной личности, на развитие её ценностно-смысловой сферы, посредством сообщения ей духовно-нравственных и базовых национальных ценностей. 

· высшие духовные ценности: индивидуально-личностные (жизнь человека, права ребёнка, честь, достоинство); семейные (отчий дом, родители, семейный лад, родословная семьи, её традиции); национальные (образ жизни, поведения, общения; Родина, святыни страны, национальная геральдика, родной язык, родная земля, народная культура, единство нации); общечеловеческие (биосфера как среда обитания человека, экологическая культура, мировая наука и культура, мир на Земле и так далее).

· семья — любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

· труд и творчество — уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;

· наука — ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

· традиционная религии  региона— представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе православия.
Воспитательный идеал
Воспитание ориентировано на достижение определённого идеала, т. е. образа человека, имеющего приоритетное значение для общества в конкретно‑исторических социокультурных условиях. В средневековой Руси воспитательный идеал был укоренён в религии и представлен для православных христиан, прежде всего в образе Иисуса Христа. Православная церковь направляла и объединяла деятельность семьи, народа и государства в общем пространстве религиозного, духовно‑нравственного воспитания. Православная вера была одним из важных факторов обеспечивающих духовное единство народа. Для сохранения целостности страны, территория которой постоянно расширялась, нужна была общая система нравственных ориентиров, ценностей и смыслов жизни, таких, как честь, верность, соборность, самоотверженность, служение, любовь.

Православие объединяло русских людей (ими считались все принявшие православие, а не только этнические русские) в единый народ. Именно поэтому защита русской земли приравнивалась к защите православия, что и породило такой компонент самосознания, как образ Святой Православной Руси.

В XVIII в. Россия стала империей, сила которой заключалась в централизации и концентрации государственной власти в руках правящего монарха — императора. Государство возвышалось над церковью, был сформулирован новый воспитательный идеал — «человек государственный, слуга царю и Отечеству».

Образовательная система стала ориентироваться на задачи подготовки профессиональных кадров для государственных нужд.  Главным в воспитании стало формирование человека‑патриота, отличающегося высокой нравственностью, любовью к науке, трудолюбием, служением Родине.

В советский период государство обрело всю полноту власти

над гражданином и его частной жизнью. Устраняя влияние церкви на общественную и личную жизнь, подавляя религиозное со знание, советское государство само стало претендовать на роль новой вселенской церкви. Спектр жизненных смыслов был сжат до веры в коммунизм и служения коммунистической партии. Вместе с тем советская эпоха в отечественной истории сформировала высокий педагогический идеал — воспитание

всесторонне развитой личности, дала примеры массового патриотизма, героического служения, вплоть до самопожертвования, во имя будущего своей страны и своего народа, пренебрежения материальным во имя идеального.

В 90‑е гг. ХХ в.  сформировался идеал свободной в своём самоопределении и развитии личности, «освобождённой» от ценностей, национальных традиций, обязательств перед обществом. Сегодня, на новом этапе развития, при определении современного национального воспитательного идеала необходимо в полной мере учитывать:

· преемственность современного воспитательного идеала по отношению к воспитательным идеалам прошлых эпох;

· духовно‑нравственные ценности, определённые в соответствии с действующим законодательством;

· внешние и внутренние вызовы, стоящие перед Отечеством.

Современный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей

страны, укоренённый в духовных и культурных традициях своей Родины.
3. Предмет исследования: построение в общеобразовательной школе системы духовного воспитания личности в современном социуме как целостной педагогической системы.
4. Цель: Воспитание на основах православия и лучших традиций Отечества, социально ‑ педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина, создание единой воспитательной среды школа-семья.

5. Гипотеза. Возрождение  традиций духовно-нравственные воспитания в общеобразовательной школе может быть эффективным и обеспечит необходимое современное качество в том случае, если:
- целостный педагогический процесс обучения, в последовательной системе от начальной к старшей школе, основам православия будет ориентирован на традициях православного воспитания и исторически сложившиеся подходы к становлению жизненных взглядов и убеждений мыслящего человека, формированию гармонично развитой личности через многообразные  формы  деятельности  учащихся, их родителей и педагогов в сфере духовно-нравственных аспектов;

- реализация ведущих теоретических и дидактических положений будет осуществляться на основе концептуальных идей новой парадигмы образования и воспитания путем включения духовного воспитания личности в единстве с религиоведческим, этическим и эстетическим воспитанием,;

- преемственность как объективно существующая связь поступательного развития в целом будет последовательно воплощаться на уровне содержания обучения и принципов, среди которых выделены опережающий характер художественно-педагогических воздействий, активно-деятельностный способ обучения, внимание к закономерностям развития личности и ее индивидуальным особенностям и др.;
- педагогический коллектив, учащиеся школы и их родители основой своих взаимоотношений сознательно изберут духовно-нравственные традиции православия.
6.  Проблема исследования: 

         Создание    условий    для  духовно    –  нравственного     воспитания  

школьников в процессе учебной деятельности, определение места духовно – 

нравственной     культуры    в  структуре    содержания    образования. Новый  

стандарт    предполагает    серьѐзную    работу    по   духовно-нравственному  

воспитанию школьников. 

      Предметом  исследования  является  духовно-нравственное  воспитание,  

ставшее  в  последнее  время  приоритетным  направлением  воспитательной  

работы образовательных учреждений. Определяя цели, задачи, сущность, мы  

во  многом  опираемся  на  основные  теоретические  положения  психологии  и  результаты    изучения     психологами     природы     духовности,    духовных  способностей,       смыслообразования,       психологических        механизмов  воспитания, различных периодов развития личности и др. 

      Ценности  и  нормы  зафиксированы  в  духовном  опыте  человечества  в  

виде  языковых  структур,  знаковых  систем,  символических  образов,  языка искусства, схем, формул, которые  являются  носителями их  значения. Такое  понимание     позволило    нам   сформулировать      одну   из  важнейших     задач  духовно-нравственного   воспитания   –      осознание   школьниками   духовных  ценностей как через освоение их значения для конкретной общности людей  (социальной,   этнической,   религиозной   и   др.),   так   и   через   извлечение  личностного смысла этих ценностей. Эта задача обусловлена, во-первых, той  ролью, которую, по мнению психологов, смыслы играют в жизни человека.  

Стремление человека к смыслу, обладание жизненными целями, стремление  к самоопределению являются условиями сохранения духовного здоровья. 

         Создать   оптимальные   условия     для   целостного   развития   личности  ученика и учителя в их взаимообусловленности.  

7. Задачи определены в 5 ключевых направлениях:
В области обучения:

Расширить представления учащихся:
- о понятии «духовность», познакомить их с основой устройства мира через призму Православия, с великими учеными, деятелями культуры, которые на данной основе внесли вклад в развитие человечества;

- об основных религиоведческих, этических и эстетических концепциях, связанных с современными научными дисциплинами и с современными культурными процессами;

- способствовать формированию самосознания школьников на основе культурного национального наследия.

Сформировать навыки и умения:

- ориентироваться в механизмах и процессах формирования и развития культуры (национальной, профессиональной, личностной);

- выделять теоретические, прикладные и ценностные аспекты духовно-нравственного знания, использовать их для обоснования практических решений в повседневной жизни и при моделировании своей будущей деятельности.

Обеспечить:

- достижение учащимися достаточного уровня образованности и развития ключевых компетенций, что соответствовало бы ступени обучения, потенциалу ребенка и уровню его личностного развития;

- предоставить возможности для наиболее полного удовлетворения интересов, склонностей и талантов учащихся.

Создать благоприятные условия для духовно обогащающей деятельности, основой которой служит партнерство участников образовательного и воспитательного процесса - учеников, учителей, родителей, государственных и общественных организаций.

В области воспитания:

Способствовать формированию у учащихся

- моральных, этических и социальных понятий, необходимых для деятельности в интересах общества, способствовать формированию философии достижения личного успеха;

- гуманистической системы ценностей;

- уважительного отношения к Родине как к мерилу своей национальной и культурной аутентичности;

- устойчивой нравственной и культурной нормы о ценности человеческой жизни и необходимости ведения здорового образа жизни;

- способности воспроизводить моральные ценности, присущие личности с духовной направленностью.

Создать условия для развития лучших личностных качеств школьников, предоставить возможность через воспитательную систему школы получить практический этический опыт и сопоставить его с общественными и семейными системами ценностей;

В области психологического развития, 

физического и нравственного здоровья:

· создать психологически комфортные условия для участников учебно-воспитательного процесса с целью сохранения их физического и нравственного здоровья;

· познакомить учащихся с психологическими аспектами коммуникативной культуры как залога успешности их адаптации в будущей профессиональной среде;

· психологических навыков позитивной интеграции в обществе (группе товарищей, классном коллективе, школьном коллективе, семье, при установлении контактов с незнакомыми людьми, при моделировании своей будущей профессиональной деятельности);

· рефлексивных навыков и умений как неотъемлемой составляющей реализации культурологического подхода к организации учебно-воспитательного процесса.

· способность противостоять манипуляциям, направленным на личность и развивать навыки преодоления психологически негативных последствий такого вмешательства во внутренний мир индивидуума.

В области социализации:

Создать на базе школы:

· Через ученическое самоуправление модель общественного самоуправления школой, способствовать формированию общественной культуры учащихся;

· Единое творческое пространство с государственными и общественными организациями, другими учебными заведениями и внешкольными учреждениями города и области с целью развития социальной компетентности учащихся и создание условий для социально-духовной практики;

Способствовать развитию:
· Информационного пространства школы и его содержательного взаимодействия с окружающей средой как базы для развития информационной компетентности учащихся;
· Социальной активности учащихся как необходимого условия их будущей успешной социализации;
· Активно внедрять в практику работы школы проектную технологию как форму социализации школьников и базу для формирования ключевых, предметных и межпредметных компетенций учащихся.
8. Предполагаемые методы: 

· Создание «духовно-нравственных образцов» по предметам как базы для организации учебной деятельности школьников.
· Проведение «творческих уроков» как формы эмоционально-образного восприятия мира.
· Проведение методических консультаций и круглых столов с родителями.
· Индивидуализация содержания, форм и методов образования, внедрения новых педагогических технологий, направленных на инициирование и развитие творческой активности учащихся.
·  Содействие развитию информационной культуры педагогов.
· Создание условий для педагогов, желающих расширить свои знания по истории культур, христианской этики, философии.
· Внедрение развивающих технологий.
· Реализация динамического подхода к индивидуализации обучения.
· Формировании духовно-нравственных ценностей во внеурочной деятельности и дополнительном образовании.
9. Сроки и этапы

На первом этапе (2015 – 2017 гг.) исследовать современное состояние проблемы, изучить теорию и практику духовно-нравственного воспитания на средней ступени общеобразовательной школы, в том числе и с точки зрения преемственности с предыдущими ступенями общего образования. Осуществить работу с историко-архивными документами, провести процесс формирования опытно-экспериментальной базы исследования, разработать общие  подходы к организации педагогического исследования, уточнить методика проведения опытно-экспериментальной работы.

На втором этапе (2017 – 2019 гг.) разработать основные теоретические положения исследования, вывести исходные позиции и принципы возрождения традиций духовно-нравственного воспитания на старшей ступени школы, уточнить понятийный аппарат исследования, оценить собранные эмпирическим путем факты, обобщить организационные формы и методы изучения Православной культуры в школе. Особо значение на этом этапе уделить выявлению эффективности различных типов специализированной подготовки в области духовно-нравственного воспитания, определению педагогических условий результативного применения многообразных современных форм и методов, разработке оптимальных способов качественного обучения. 

На третьем этапе (2019 – 2021 гг.) провести всесторонний качественный и количественный анализ исходных и полученных данных, интерпретировать на содержательном уровне общие результаты опытно-экспериментальной работы, сформулировать основные выводы исследования, определить перспективы успешной реализации духовно-нравственного воспитания на отечественных традициях в старшей школе. 
10. База: Планируется провести модернизацию материально - технической базы школы, учебных помещений с целью повышения уровня их эстетического оформления и в качестве примера реализации культуроформирующих принципа функционирования учебного заведения;
11.  Состав    участников     эксперимента:   учащиеся,  педагогический коллектив, родителей, или лица их заменяющие, священнослужители ,общественность. 
12.  Критерии оценки результатов. 

      В   содержательном       аспекте:  

-  приведение    содержания    учебного  материала  в соответствие с выбранной темой. 

      В  технологическом  аспекте: 

- создание  и  освоение  новых  технологий, методик,     приемов, позволяющих       существенно     повысить      ресурс  образовательной  деятельности  заведения,  - повышение     психической   стабильности    и  стрессоустойчивости    учащихся. 

В  организационном     аспекте: 

- создание   в  школе   здоровьесберегающего  пространства;

- создание  эффективно  действующей,  оптимальной  структуры  методической    сети,  максимально     ориентированной    на   решение    задачи  целостного развития личности. 

      В   личностно-психологическом       аспекте:   

- значительное   повышение  уровня   образованности   учащихся,   их  общей    культуры,  осведомленности,  конкурентоспособности,   психологической   устойчивости;

- повышение   уровня  здоровья    и   физического     развития; 

  - формирование      осознанности     и  ответственности     за    совершаемые      поступки,    гражданственности      и  коммуникативности. 
13. Прогноз результатов: реализация указанного подхода к организации учебно-воспитательного процесса в учреждении позволит:
Руководителям школы: овладеть технологией духовно-нравственного воспитания на основе отческих традиций; повысить уровень личной и методологической культуры педагогов учреждения; получить качественную, достоверную информацию о состоянии и результативность образовательного процесса, его соответствие потребностям личности школьника и общества; усовершенствовать рефлексивных - аналитическую и прогностическую деятельности.
Педагогам: реализовать качественные изменения в педагогическом мышлении учителей; интенсифицировать развитие творческих способностей педагогов; способствовать эффективному формированию педагога-исследователя, педагога - фасилитатора, педагога-новатора; ориентировать свою деятельность на гуманную педагогику, творческое сотрудничество с учениками и новые подходы к организации учебно-воспитательного процесса; изменить педагогические подходы к обучению и воспитанию ребенка на основах традиций Отечества, устоях православия, что позволит изменить отношения между учениками и учителями и формировать у учащихся личностно-ценностное отношение к действительности, потребность в духовном самосовершенствовании;
Ученикам: способствовать формированию нравственных чувств (совести, долга, ответственности, гражданственности, патриотизма), нравственного облика (терпения, милосердия, кротости, незлобливости), нравственной позиции (способность различать добро и зло, проявление самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний), нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству). Позволит учащимся получить практический этический опыт и сопоставить его с общественными и семейными системами ценностей; активизирует деятельность учащихся по усвоению понятия «духовность», «нравственность»; овладение основными религиоведческими, этическими эстетическими концепциями, связанными с современными научными дисциплинами и с современными культурными процессами; овладение знаниями о культуре, традициях и истории своего народа, содействие формированию самосознания школьников на основе традиций национального наследия. Выделять теоретические, прикладные и ценностные аспекты духовных знания, использовать их для обоснования практических решений в повседневной жизни и при моделировании своей будущей деятельности; рефлексивных навыков и умений как неотъемлемой составляющей реализации духовно-нравственного подхода к организации учебно-воспитательного процесса, способности противостоять манипуляциям, направленным на личность и развитие навыков преодоления психологически негативных последствий такого вмешательства во внутренний мир индивидуума.
Школе: поможет стать социокультурной, культуроформирующей и духовноразвивающей средой, открытой для контактов с другими учреждениями и организациями, способной нейтрализовать внешние антиэстетические влияния на ребенка макросреды; привлечь родителей к творческому сотрудничеству, что будет способствовать сохранению народных традиций и обычаев и обеспечению духовной преемственности поколений; воспитать у учащихся уважение к системе человеческих ценностей, обогатить их эмоционально-чувственную сферу, стимулировать образно-ассоциативное мышление, сформировать мировоззренческие представления, эстетические оценки, идеалы, убеждения, обусловливающие ее позитивное отношение к миру: природы, общества, людей, самого себя.

13. Форма представления результатов: Создание учебно-воспитательной модели для духовно-нравственного воспитания, модели работы с родителями по поднятию их уровня духовного развития, модели взаимодействия по сопровождению семьи, высокого уровня участия родителей в жизни школы.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Модель выпускника школы
основ духовно-нравственного развития


Выпускник школы





Высокообразованная личность





владение полученными  в процессе обучения знаниями, умениями, навыками и способность применять  их в последующей деятельности





Духовно богатая личность





представления о вере, духовности, ценности православного мировоззрения, толерантности, диалога. Способность применять полученные основы в повседневной жизни.





Патриот





Социально-активная личность





Здоровый человек





Любовь к Отечеству , к своему народу, его традициям. Готовность служить  во благо Родине





Свобода личная и национальная; доверие к людям, обществу и государству; справедливость, честность, милосердие, честь, достоинство





Здоровье и ЗОЖ, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении семьи, любовь и верность









