Великопостные встречи
Где кроются истоки духовности человека? В первую очередь, влияние на ребенка оказывает его семья. Если родители ежедневно не показывают пример своему чаду, откуда ему знать о духовных ценностях? Также огромное значение имеет школьная среда, ведь школа не просто обучает детей наукам, но и закладывает основы личностного развития, способствует формированию целостного всесторонне развитого человека с глубокими нравственными устоями.
Среди школ г. Луганска особое место занимает общеобразовательная школа №27 им. княгини Ольги, в которой первоочередное внимание уделяется духовному воспитанию личности. Школа является экспериментальной, основы православия в ней изучаются с 1 по 11 кл., также развита и внеурочная деятельность, во время которой ученики имеют возможность продемонстрировать свои знания и таланты.
Так, 22 марта в стенах школы № 27 состоялся открытый городской турнир знатоков православной культуры «Великопостные встречи». В соревновании приняли участие 9 команд из Луганска, Стаханова и Алчевска.
Оценивало знание школьников компетентное жюри, председателем которого выступил депутат Народного Совета ЛНР Андрей Лицоев. Также в состав жюри вошли: начальник отдела по делам религии МКСМ ЛНР Инна Ширяева, начальник управления образования администрации г. Луганска Валентина Кияшко, директор луганского духовно-просветительского центра им. Нестора Летописца Галина Кирмач, православный психолог Юлия Богиня, методисты луганского информационно-методического центра Наталья Саморяд и Наталья Радовиченко.
Приветствуя команды, директор школы Ольга Михайличенко рассказала об истории игры и подчеркнула, что проигравших в этом конкурсе быть не может, ведь все участники обогатились новыми знаниями и впечатлениями, получили стимул самосовершенствоваться.

Состязание проходило в 3 этапа, каждый из которых включал 7 вопросов, посвященных теме Великого Поста и Пасхи, а также общим знаниям о православной культуре. Кем и когда был установлен самый первый пост? После какого Таинства Иисус Христос постился 40 дней? Какой двунадесятый праздник всегда отмечается в период Великого поста? На эти и другие вопросы ребята без труда давали верные ответы. Несмотря на конкуренцию, во время конкурса царил дух поддержки, взаимопомощи и искреннего интереса к православной культуре. Команды участников поддерживали яркими и эмоциональными выступлениями студенты ЛАВД им. Э. Дидоренко, в которой также действует студенческий клуб православной культуры «Копие».
Подводя итоги соревнования, члены жюри обратились к командам, отметив их глубокие знания и энтузиазм. «Благодаря подобным встречам мы взаимно обогащаемся – и дети, и взрослые», – подчеркнула В. Кияшко. 

А. Лицоев обратился к детям с добрыми пожеланиями и подчеркнул значение веры в жизни каждого человека: «Где бы вы ни были, кем бы ни пришлось работать в будущем, – помните, что вы православные, верующие люди. Тогда и наше государство будет сильно как никогда. Ведь когда с нами Бог – то кто против нас?»
По итогам интеллектуального состязания, набрав наибольшее количество баллов, 3-е место разделили команды «Свеча» Луганской школы № 50 им. А. В. Федорчука и «Летописцы-1», представляющая Алчевский духовно-просветительский центр им. Нестора Летописца. 2-е место получила команда «Вифлеемская звезда» школы № 27 им. Княгини Ольги, а первыми стали ребята из команды «Жемчужина мысли», приехавшие из Стахановской гимназии № 11 им. Кирилла и Мефодия. Все победители и участники получили грамоты, за подписью начальника управления образования Администрации г. Луганска Валентины Кияшко и Высокопреосвященнейшего Митрофана, митрополита Луганского и Алчевского, по благословению которого и проводилось соревнование.

Организатором и ведущим турнира выступил протоиерей Дмитрий Кузнецов, клирик храма Всех Святых г. Луганска, преподающий в школе авторский курс «Истоки духовности», основанный на курсе Закона Божия Серафима Слободского и адаптированный под светскую школу. Он рассказал, что игра является традиционной и вызывает все больший интерес как среди школьников, так и среди руководителей учебных заведений Республики. Если вначале она проходила среди учащихся школы № 27, то в нынешнем турнире приняли участие представители других школ Луганска, а также Стаханова и Алчевска.  

По его словам, цель игры проста – развить детей интеллектуально, мотивировать их к изучению православной культуры, которая является основополагающей для нашего народа. Отец Дмитрий подчеркнул, что подобные соревнования дают детям возможность применять свои знания. 
«Мы даем возможность не просто изучить православную культуру, но и попробовать в интересной игровой форме эти знания применить на практике, – рассказал Д. Кузнецов. – Важно, что к игре тянутся и дети, которые впервые для себя открывают православие. Многие из них даже не ожидали, что православная культура является настолько глубокой, захватывающей и настолько пронизывает всю историю Руси. Ведь, как говорил Ф.М. Достоевский: «Русский – значит православный».

Бесспорно, уровень знаний луганских школьников является высоким, ведь в 2018 г. команда школы № 27 впервые принимала участие в международной игре знатоков православной культуры «Зерно истины», состоявшейся в Крыму. Среди 18 претендентов на победу - луганчане заняли 2-е место. В текущем году ребята также мечтают попасть на игру и намерены бороться за победу.

Луганская общеобразовательная школа № 27 им. княгини Ольги является уникальным для нашего города экспериментом по возрождению духовно-нравственной культуры. Ее администрацией и педколлективом проводится огромная и разносторонняя работа с детьми, имеющая целью воспитать достойных граждан Республики в системе традиционных духовных ценностей. 

В одном из последующих номеров газеты «Экспресс-новости» мы познакомим читателей более подробно с деятельностью данной школы.
Дарья Иволгина

