Представление команды КОПИЕ
 на Международной игре «Зерно Истины»
 2019 год

Луганский интеллектуально-дискуссионный православный клуб КОПИЕ представляет «Рассказ о нас».

Немного истории. В далеком 1905 году местночтимому святому  старцу Филиппу было явление Богородицы. (Фрагмент мультфильма)
О иконе Луганской Богородицы. В январе 2018 года икона Луганской Богородицы была официально прославлена указом Священного Синода Украинской православной Церкви Московского Патриархата. 13-15 июня ежегодно проходят торжества в нашей епархии связанные со старцем Филиппом, покровительством Божьей Матери нашему городу. На одной из центральных улиц любимым местом отдыха является сквер с памятником Божьей Матери. В центральном кафедральном соборе апостолов Петра и Павла святыня города – образ Богородицы Луганской. На месте захоронения старца Филиппа мироточащая фреска Луганской Богородицы.
О Святограде Луганском. По предсказаниям старца Филиппа Луганского, подготовка к прославлению которого идет уже сейчас, наш город будет Святоградом Луганским и всегда будет по покровом Пресвятой Богородицы. Это предсказание уже исполняется. Так в нашем городе на 350 тыс. населения 45 действующих храмов и их количество продолжает расти. Храмы наполнены прихожанами. В городе два монастыря: Свято- Ольгинский женский и  Свято- Вознесенский мужской, главные хозяйственные подворья которых расположены в с. Красное и с. Хорошее.
О школе. Наша школа открыла свои двери в далеком 1936 году. Во время Великой Отечественной войны после освобождения Луганска в ее здании размещался госпиталь. С 2005 года школа развивалась в эстетическом профиле. Выпускники поступали в институт культуры, Академию искусства. В 2014 году школа начала педагогический эксперимент по духовно-нравственному воспитанию и обрела православный компонент в образовании. Так, все учащиеся с 1 по 11 класс изучают Основы православной культуры, во внеурочной деятельности преподается курс «Истоки духовности» по авторской программе протоиерея Дмитрия и матушки Натальи Кузнецовых, которые работают в нашей школе. В 2017 году школа получила имя Святой равноапостольной великой княгини Ольги – просветительнице Руси за достижения в области духовного воспитания на общеобразовательной ниве. В связи с этим в школе был создан уникальный музей о жизни и деяниях святой княгини Ольги, о ее памяти в нашем Отечестве. На базе школы ежегодно проходит республиканский конкурс «Край Луганский Православный». 
О клубе. С сентября 2018 года открыт городской интеллектуально-дискуссионный православный клуб КОПИЕ, участники которого впервые за историю Луганщины приняли участие в Международной игре «Зерно Истины». В клубе занимаются мальчишки и девчонки с 7 по 11 класс. На заседаниях проходят лекции, интеллектуальные и познавательные игры, диспуты, встречи с интересными людьми, совместный просмотр фильмов. Раз в месяц в рамках работы клуба проходят занятия «Любовь мудра» с православным психологом Юлией Александровной Богиней, «Православная глубина русского слова» с кандидатом филологических наук Оксаной Владимировной Шкуран. Старшеклассники занимаются исследовательской работой на православную тематику, защищают свои работы в городском научном обществе учащейся молодежи (НОУМ), в Малой Академии Наук. Собирают материалы к пособию для учителей и старшеклассников по духовному краеведению Луганщины. 
О «Зерно Истины». (видео) Мы были потрясены общей атмосферой православного союза юношества на Международной игре знатоков православной культуры «Зерно Истины» в Крыму. Дух сотрудничества, а не конкуренции, позитивный настрой, молитвенное настроение, взаимопомощь, желание общаться и дружить горячо отпечаталось в наших сердцах. И Господь даровал нам возможность приехать сюда снова. Слава Богу! Спаси Господи всех неравнодушных к нашему единству - православных юношей и девушек, всех, кто принял активное участие в обеспечении нашей встречи и, конечно, организаторов игры Зерно Истины. Мир всем и покрова Богородицы!
Танец.
