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Введение
На сегодняшний день, гордость настолько затмила воображение людей, что не позволяет им задуматься о важности Солнца для человечества, и большая часть представителей современного общества думают, что они «творцы» природы. И при этом даже не задумываются о том, что глубоко заблуждаются. Актуальность выбранной нами темы обусловлена, прежде всего, непониманием большинства современных людей значимостью «центра» Солнечной системы, его предназначения для Земли и нас, ее жителей, по Божьему промыслу.

Цель исследования: выяснить теологические и светские версии появления Солнца, , его состав и развитие как звезды, значение для планеты в целом и человека в частности.

Нами поставлены следующие задачи:
· изучить появление Солнца, описанное в Библии;

· изучить информацию других источников о центре Солнечной системы;

· выяснить роль Солнца для жизни на планете;

· провести  исследования зависимости здоровья человека от магнитных бурь и вспышек на Солнце;

· проанализировать и систематизировать полученные данные по исследуемой теме. 
Предметом исследования будет светило-Солнце и его описание в Библии, научные и теологические статьи, повествующие об открытиях связанных с этой звездой

Обзор литературы. В своем исследовании мы работали с такой научно-популярной литературой, дающей представление о том, какое значение для жизни на планете Земля имеет Солнце.
Физика космоса, Маленькая энциклопедия, Сюняев Р.А. Данное издание познакомило нас с последними достижениями бурно развивающихся наук о космосе. В статьях энциклопедии рассказано о важнейших космических процессах в Солнечной системе, на звёздах, в звездных системах и во Вселенной в целом; приведены наиболее существенные результаты исследований космоса с помощью космических аппаратов. 
Научная статья в журнале «Химия и жизнь — XXI век» под авторством И. К. Ларина «Химия озонового слоя и жизнь на Земле»  дала информацию о том, как и когда появился озон, как менялось его содержание в атмосфере за все время существования человечества, механизм образования озоновых дыр. Что нам грозит сейчас и грозит ли что-то вообще. 
Трифонов Евгений Дмитриевич в своей научной статье «Как измерили солнечную систему»,вышедшей в журнале «Природа» в 2008 году рассказывает о том, кто и как смог впервые оценить размер нашей солнечной системы.

 В научно-популярном физико-математическом журнале «Квант», в статье автора этого журнала Бернштейн П. «От Солнца до Земли» мы нашли информацию о характеристиках и свойствах Солнца. Автор изложил краткие аспекты солнечно-земной физики и подталкивает читателя на дальнейшее самостоятельное исследование данной темы.

Энциклопедическое издание «Космос» (автор Цветков В.И.) содержит информацию о устройстве Вселенной, небесных телах, звездных системах, астрономические открытия, внеземные цивилизации, о планете Земля. А также: научные наблюдения за космосом, история астрономии, зодиакальные созвездия, прошлое и будущее Вселенной, Земля и космос.
В книге Чижевского А.Л. «Земное эхо солнечных бурь», выдающегося советского ученого, затрагивается широкий круг вопросов, связанных с влиянием солнечной активности на земные природные процессы, климатические, геофизические, биологические. Центральное место в книге занимают проблемы медицинской географии и эпидемиологии.
Исследуя тему Солнца, мы обратились и к народной мудрости собранной нашим земляком В.И. Далем в двухтомном издании «Пословицы русского народа» Пословицы, поговорки, присловья, скороговорки, прибаутки, собранные Далем, вошли в изданный московским Обществом любителей российской словестности сборник в 1862г. В этот сборник включены более 30 тысяч пословиц и поговорок.
Методологические принципы нашего исследования будут заключаться, в основном в изучении и анализе уже имеющихся научных исследованиях и гипотез возникновения Солнца и его роли для всего живого и, в частности, для человека. А так же в опрос, который позволит узнать уровень осведомленности о Солнце среди школьников на современном этапе. 
Результаты и обсуждение

1. Теории возникновения Солнца

Со́лнце  — единственная звезда Солнечной системы. Вокруг Солнца обращаются другие объекты этой системы: планеты и их спутники, карликовые планеты и их спутники, астероиды, метеороиды, кометы и космическая пыль[1].
Еще в далекой древности поняли люди, что без Солнца не было бы жизни на Земле. Древние греки называли Солнце богом Гелиосом, римляне — лучезарным Аполлоном или Фебом, а наши предки славяне называли богом Ярилой. Отношения к Солнцу менялось на протяжении всего развития человечества. 

Древний Египет: Бога Солнца Ра изображали в виде огненного диска на корабле. Египтяне верили, что за день корабль с диском пересекает небо, а за ночь переплывает огромную реку, окружающую всю Землю.

Аристотель: Солнце – твердый шар, а темные пятна – тени, отбрасываемые горловинами огромных отверстий.
XVI век: Солнце – центр вселенной. Земля, планеты и остальные звезды вращаются вокруг Солнца.

XIX век: Солнце – одна из многих звезд во вселенной. [2]

1.1. Библейская теория
День четвертый (Быт. 1, 14-19)"И рече Бог: да будут светила на тверди небесней, освещати землю и разлучати между днем и между нощию, и да будут в знамения и во времена, и во дни и в лета, и да будут в просвещение на тверди небесней, яко светити по земли. И бысть тако. И сотвори Бог два светила великая: светило великое в начала дне, и светило меншее в начала нощи, и звезды; и положи я Бог на тверди небесней, яко светити на землю, и владети днем и нощию, и разлучати между светом и между тмою. И виде Бог, яко добро. И бысть вечер, и бысть утро, день четвертый".
Четвертый день творения служит источником великого замешательства для тех, кому хотелось бы подстроить Шестоднев под эволюционистские рамки. Это абсолютно невозможно, если солнце действительно было создано в четвертый день.

Из-за этого таким апологетам эволюционистского толкования Писания приходится полагать, что на самом деле солнце было сотворено вместе с небом в первый день, а в четвертый - только появилось, - видимо, после того, как поднялось облако, покрывавшее землю первые три дня. Однако, нам вновь следует напомнить самим себе, что первые главы Бытия рассказывают не о естественном развитии земли в соответствии с законами, которые управляют этим развитием теперь; но это - рассказ о чудесном начале всех вещей. Мы не вольны переставлять дни творения, чтобы подогнать их под свои теории; скорее, нам следует смирить собственное мудрование, чтобы постигнуть, что на самом деле говорит Священный Текст. И тут как всегда ключом к такому постижению будут святые Отцы. Св. Отцы единодушно утверждают, что солнце и светила небесные в четвертый день были созданы; они не просто появились тогда.

У Отцов не было бы никаких оснований отказываться от по-видимому более "естественного объяснения", что солнце светило первые три дня творения, но солнечный диск стал видим с земли на четвертый день, если бы Писание разрешало это. То, что они все как один отбрасывают такое объяснение, может означать только то, что текст Бытия не допускает этого.

Свят. Иоанн Златоуст пишет:"...(Он) создал солнце в четвертый день, чтобы не подумал ты, будто оно производит день" (Беседы на книгу Бытия, VI, 4, с. 45).

Свят. Амвросий делает на этом предмете особое ударение:"Взгляни сперва на твердь небесную, которая была создана прежде солнца; взгляни сперва на землю, которая стала видимой и была уже сформирована до того, как солнце явилось; взгляни на растения земли, которые предшествовали по времени солнечному свету. Тернии предварили солнце, былинка старше луны. Посему не почитай сей предмет богом, к которому в первую очередь представляются относящимися дары Божии. Три дня миновало. Никто, между тем, не искал солнца, хотя блеск света был очевиден повсюду. Ибо день тоже имеет свой свет, который есть предтеча солнца" (Six Days, IV:1, р. 126).
Мысль о том, что жизнь на земле с самого начала была обусловлена солнцем, и что даже самая земля произошла от солнца - эта новоявленная идея есть ни что иное, как чистейшая догадка; она даже не связана напрямую с проблемой истинности так называемой теории эволюции жизни на земле. Поскольку на протяжении последних столетий люди были заняты поисками "нового" и "естественного" объяснения происхождения мира, отбросив объяснение, происходящее от Божественного Откровения, стало казаться само собой разумеющимся, что солнце, которое настолько больше и значительнее астрономически, чем земля, и является центром земной орбиты - должно предшествовать земле, а не наоборот.

Но Божественное Откровение, по толкованию св. Отцов, говорит нам обратное: Земля идет первой и по времени, и по значению, а солнце - вторым. Если бы наше дознание не было бы так сковано современной интеллектуальной модой, если бы мы меньше боялись прослыть "отсталыми" в мнении других, нам бы не было так трудно раскрыть наши умы для такого альтернативного объяснения начала мира.

С точки зрения Библии и писаний св. Отцов земля как дом человека - вершины творения Божия, есть центр вселенной. Все прочее - несмотря на научное объяснение его нынешнего состояния и движения или на его огромные, по сравнению с землей, размеры - второстепенно, и было сотворено ради земли, то есть ради человека. Наш Бог обладает таким могуществом и величием, что у нас нет оснований сомневаться в том, что единым мгновенным проявлением Своей творческой мощи Он привел в бытие целую землю - для нас большую, но лишь пылинку для целой вселенной и что другим мгновенным действием Своей силы Он создал все необычайное множество звезд небесных. Он мог бы сделать неизмеримо больше этого, если бы захотел; в Богодухновенном тексте книги Бытия Он оставил нам простейший план того, что Он сделал, и нет нужды, чтобы этот рассказ согласовывался с нашими человеческими рассуждениями и догадками.

Конечно, иной выдумал бы солнце гораздо меньшее нашего и находящееся гораздо ближе к земле, чтобы для земного наблюдателя сохранились его видимые размеры. Но такое солнце расходовало бы энергию во много раз быстрее, чем наше. Очевидно, Бог создал солнце нужных размеров и на нужном расстоянии от земли, раз оно должно дать земле количество света и тепла, необходимое для поддержания жизни до скончания нынешнего века, когда "солнце померкнет" (Мф. 24, 29).

Первоначальный свет, созданный в первый день, не имел нужды в каком-нибудь содержащем теле. При кончине мира "солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды спадут с небесе" (Мф. 24, 29); а в Царствии Небесном, как в первый день творения, еще раз будет свет без солнца и луны - ибо град не требоваше "солнца и луны, да светят в нем; слава бо Божия просвети его" (Ап. 21, 23).

Но это суть тайны, о которых мы можем лишь строить догадки и ничего более.[9]
1.2.Научные теории
Знаменитая теория, сформулированная в 1755 году немецким философом Иммануилом Кантом о том, что солнечная система возникла из некой первичной материи, до того свободно рассеянной в космосе. Частицы этой материи перемещались в различных направлениях и, сталкиваясь друг с другом, теряли скорость. Наиболее тяжелые и плотные из них под действием силы притяжения соединялись друг с другом, образуя центральный сгусток - Солнце, которое, в свою очередь, притягивало более удаленные, мелкие и легкие частицы. Таким образом, возникло некоторое количество вращающихся тел, траектории которых взаимно пересекались. Часть этих тел, первоначально двигавшихся в противоположных направлениях, в конечном счете были втянуты в единый поток и образовали кольца газообразной материи, расположенные приблизительно в одной плоскости и вращающиеся вокруг Солнца в одном направлении, не мешая друг другу. В отдельных кольцах образовывались более плотные ядра, к которым постепенно притягивались более легкие частицы, формируя шаровидные скопления материи; так складывались планеты, которые продолжали кружить вокруг Солнца в той же плоскости, что и первоначальные кольца газо образного вещества.
В 1796 году французский математик и астроном Пьер-Симон Лаплас выдвинул теорию в которой полагал, что Солнце существовало первоначально в виде огромной раскаленной газообразной туманности (небулы) с незначительной плотностью, но зато колоссальных размеров. Эта туманность, согласно Лапласу, первоначально медленно вращалась в пространстве. Под влиянием сил гравитации туманность постепенно сжималась, причем скорость ее вращения увеличивалась. Возрастающая в результате центробежная сила придавала туманности уплощенную, а затем и линзовидную форму. В экваториальной плоскости туманности соотношение между притяжением и центробежной силой изменялось в пользу этой последней, так что в конечном счете масса вещества, скопившегося в экваториальной зоне туманности, отделилась от остального тела и образовала кольцо. От продолжавшей вращаться туманности последовательно отделялись все новые кольца, которые, конденсируясь в определенных точках, постепенно превращались в планеты и другие тела солнечной системы. В общей сложности от первоначальной туманности отделилось десять колец, распавшихся на девять планет и пояс астероидов - мелких небесных тел. Спутники отдельных планет сложились из вещества вторичных колец, оторвавшихся от раскаленной газообразной массы планет. Вследствие продолжавшегося уплотнения материи температура новообразованных тел была исключительно высокой. В то время и наша Земля, по П. Лапласу, представляла собой раскаленный газообразный шар, светившийся подобно звезде. Постепенно, однако, этот шар остывал, его материя переходила в жидкое состояние, а затем, по мере дальнейшего охлаждения, на его поверхности стала образовываться твердая кора. Эта кора была окутана тяжелыми атмосферными парами, из которых при остывании конденсировалась вода.[6]
Предложенная в 1916 году Джеймсом Джинсом новая теория, согласно которой вблизи Солнца прошла звезда и ее притяжение вызвало выброс солнечного вещества, из которого в последующем образовались планеты, должна была объяснить парадокс распределения момента импульса. Однако в настоящее время специалисты не поддерживают эту теорию. В 1935 году Рассел предположил, что Солнце было двойной звездой. Вторая звезда была разорвана силами гравитации при тесном сближении с другой, третьей звездой. Девятью годами позже Хойл высказал теорию, что Солнце было двойной звездой, причем вторая звезда прошла весь путь эволюции и взорвалась как сверхновая, сбросив всю оболочку. Из остатков этой оболочки и образовалась планетная система. В сороковых годах ХХ века советский астроном Отто Шмидт предположил, что Солнце захватило при обращении вокруг Галактики облако пыли. Из вещества этого огромного холодного пылевого облака сформировались холодные плотные допланетные тела – планетезимали. Элементы многих из перечисленных выше теорий использует современная космогония.
В 1944 г. советский ученый О. Ю. Шмидт предложил свою теорию происхождения Солнечной системы. Согласно О. Ю. Шмидту наша планетная система образовалась из вещества, захваченного из газово-пылевой туманности, через которую некогда проходило Солнце, уже тогда имевшее почти "современный" вид. При этом никаких трудностей с вращательным моментом планет не возникает, так как первоначальный момент вещества облака может быть сколь угодно большим. Начиная с 1961 г. эту гипотезу развивал английский космогонист Литтлтон, который внес в нее существенные улучшения. Нетрудно видеть, что блок-схема "аккреционной" гипотезы Шмидта - Литтлтона совпадает с блок-схемой "гипотезы захвата" Джинса-Вулфсона. В обоих случаях "почти современное" Солнце сталкивается с более или менее "рыхлым" космическим объектом, захватывая части его вещества. Следует, впрочем, заметить, что для того, чтобы Солнце захватило достаточно много вещества, его скорость по отношению к туманности должна быть очень маленькой, порядка ста метров в секунду. Если учесть, что скорость внутренних движений элементов облака должна быть не меньше, то, по существу, речь идет о "застрявшем" в облаке Солнце, которое, скорее всего, должно иметь общее с облаком происхождение. Тем самым образование планет связывается с процессом звездообразования.[10]
Вероятно, возраст Луны и Земли близок возрасту Солнца, полагал в 50-60 гг академик В.Фесенков. И вещество, из которого они состоят, возникало из околосолнечной газово-пылевой туманности, а не из межзвездных скоплений. По Фесенкову, Луна и Земля - «дети молодого Солнца», которое вращаясь и постепенно сгущаясь, рождало вокруг себя вихревые сгущения -- будущие планеты и их спутники. В отношении Луны ученый оказался прав, ее происхождение, действительно, связано с взрывом молодого Солнца.
2. Сведения о солнце

Солнце - небесное тело, расположенное в центре нашей Солнечной системы. Это самая близкая к Земле звезда. Она имеет шарообразную форму и состоит из раскаленных газов. Диаметр Солнца составляет 1 млн. 392 тыс. км., что в 109 раз больше диаметра Земли. На поверхности Солнца температура около 6000 0С, а в центральной его части достигает 15 млн.0С.
Солнце окружено атмосферой. Оно состоит из следующих слоев:

1)Нижние слои - фотосфера. Их толщина - 200-300 км. Все видимое излучение Солнца исходит из этих слоев. В фотосфере наблюдают пятна и факелы. Пятна состоят из темного ядра и окружающей его полутени. Пятно может достигать в диаметре 200 тыс. км.

2)Хромосфера. Она простирается в среднем на 14 тыс. км. над видимым краем Солнца. Хромосфера значительно прозрачнее фотосферы.

3)Солнечная корона. Это наиболее разряженная часть солнечной атмосферы. Ее толщина равна нескольким радиусам Солнца. Ее модно наблюдать во время полного солнечного затмения.[5]
На краю солнечного диска бывают видны протуберанцы. Это светящиеся разной формы образования из раскаленных газов. Их размеры доходят до сотен тысяч километров, а средняя высота - от 30 до 50 тыс. км. Возникновение протуберанцев часто сопровождает хромосферные вспышки в области солнечных пятен. Время существования этих вспышек - от нескольких минут до часа.[1]
Солнце в 109 раз больше нашей планеты, его диаметр составляет 1392000 километров. У Солнца нет твердой поверхности, оно представляет собой раскаленный газовый шар. Состоит этот шар в основном из водорода и гелия. Температура на его поверхности 6000 градусов по Цельсию, в центре (в ядре)- 15000000 градусов по Цельсию. При такой температуре происходят термоядерные реакции, в которых водород превращается в гелий, при этом выделяется огромное количество энергии. Можно сказать, что водород- это топливо, горение которого и дает энергию, которая позволяет Солнцу светить и излучать тепло. [1]
Масса Солнца в 333 тыс. раз больше массы Земли, а объем - в 1 млн. 304 тыс. раз. Отсюда следует, что плотность Солнца меньше плотности Земли. В основном Солнце состоит из тех же химических элементов, что и Земля, но водорода на Солнце больше, чем на Земле.

Наблюдения за поверхностью Солнца позволили установить, что оно вращается вокруг своей оси и полной оборот делает за 25,4 земных суток. Среднее расстояние от Земли до Солнца - 149,5 млн. км. Солнце вместе с Землей и всей Солнечной системой движется в мировом пространстве в направлении созвездия Лиры со скоростью 20 км/сек. Солнце и другие звезды удалены от нас на такие расстояния, которые обычно измеряются не километрами, а скоростью света (300 000 км/сек.). Свет от Солнца до Земли доходит за 8 мин. 18 сек.[10]
Двигаясь вокруг Солнца, Земля вращается одновременно вокруг своей оси с запада на восток с полным оборотом в течение звездных суток или за 23 часа 56 минут 4,0905 сек. С этим движением на Земле связана смена дня и ночи. Только на полюсе нет обычного деления времени на дни и ночи, т. к. около полугода Солнце там не опускается за горизонт и столько же - не выходит. Только осенью и весной в этих широтах возможно наблюдать смену дня и ночи.
Солнечная радиация - поступающая на Землю энергия солнечного излучения в виде потока электромагнитных волн. Солнце излучает вокруг мощное электромагнитное излучение. Всего одна двухмиллиардная его доля попадает в верхние слои атмосферы Земли, но и она составляет огромное число калорий в минуту.[5]
Далеко не весь энергетический поток достигает поверхности Земли. Большая его часть отбрасывается планетой в мировое пространство. Земля отражает атаку тех лучей, которые губительны для живого вещества планеты. На дальнейшем пути к Земле солнечные лучи встречают препятствие в виде наполняющих атмосферу водяного пара, молекул углекислого газа и частичек пыли, взвешенных в воздухе. Атмосферный «фильтр» поглощает значительную часть лучей, рассеивает их, отражает. Особенно велика отражательная способность облаков. В результате непосредственно земная поверхность получает лишь 2/3 той радиации, которая пропускается озоновым экраном, но и из этой части многое отражается в соответствии с отражательной способностью различных поверхностей.

На всю поверхность Земли поступает чуть более 100 тыс. калорий на 1см2 в минуту. Эта радиация поглощается растительностью, почвой, поверхностью морей и океанов. Она превращается в тепло, которое расходуется на прогревание слоев атмосферы, движение воздушных и водных масс, на создание всего великого разнообразия форм жизни на Земле.[3]

На первый взгляд, кажется, что наше дневное светило всегда одинаковое. Однако еще в начале XVII века итальянский физик и астроном Галилео Галилей с помощью телескопа обнаружил на поверхности Солнца темные пятна. Эти пятна перемещались по диску, из чего Галилей сделал правильный вывод о том, что Солнце вращается вокруг своей оси. Один оборот оно совершает за 27 земных суток. В областях, которые мы видим, как черные пятна, температура примерно ниже, чем на остальной видимой поверхности. Поэтому они меньше излучают энергии, в том числе и световой, и нам кажутся темными. В разное время на солнечном диске можно наблюдать различное количество пятен. Они живут несколько дней, иногда несколько недель. Эти пятна - проявление солнечной активности, они говорят о том, что в недрах нашего светила происходят какие-то процессы. Но бывают годы, когда пятен мало или вообще нет. Тогда говорят, что Солнце спокойно.[10]
Как долго оно сможет просуществовать?
Желтый карлик. 

5 млрд лет. «Сжигание» водорода, сопровождающееся увеличением радиуса(на 20%) и светимости(на 50%)

Красный гигант.
 Несколько 100млн лет. Радиус будет превосходить радиус орбиты Меркурия. «Сжигание» гелия, синтез углерода.

Белый карлик. 
Солнце сбросит оболочку и останется звезда, сравнимая по размеру с Землёй.
Большинство людей думает, что Солнце жёлтого или оранжевого цвета, но на самом деле, оно белое. Желтые тона Солнцу даёт феномен под названием «атмосферное рассеяние».[5]
3.Роль солнца в жизни планеты
Некоторые люди просыпаются и бодрствуют только тогда, когда светит Солнце (это касается и большинства млекопитающих, земноводных и даже большинства рыб). Протяженность солнечного дня оказывает значительное влияние на жизнедеятельность организмов на Земле. В частности, зимой и осенью, когда Солнце в Северном полушарии стоит низко над горизонтом и продолжительность светового дня мала и мало поступление солнечного тепла, природа увядает и засыпает — деревья сбрасывают листья, многие животные впадают на длительный срок в спячку (медведи, барсуки) или же сильно снижают свою активность. Вблизи полюсов даже во время лета поступает мало солнечного тепла, из-за этого растительность там скудная — причина унылого тундрового пейзажа, и мало какие животные могут проживать в таких условиях. Весной же вся природа просыпается, трава распускается, деревья выпускают листья, появляются цветы, оживает животный мир. Его климатическое влияние на Землю бесспорно. Именно благодаря наклону оси планеты относительно плоскости орбиты и (в гораздо меньшей степени) планетарной эллиптической орбите обращения вокруг Солнца, солнечная энергия неравномерно поступает в разные районы Земли в разные времена года, что сформировало полностью климат и климатические пояса планеты.[1]
Каждый человек иногда задумывался о том, какую же роль играет Солнце в жизни людей на Земле. Солнце воздействует на газообразную атмосферу, которая окружает весь земной шар в результате чего мы можем каждый день наблюдать различные природные явления в виде осадков, ветра или тумана. Большое количество осадков сохраняется в водоемах, откуда, при помощи гидроэлектростанций, добывается энергия, которую Солнце использовало, чтобы поднять воду в атмосферу.
Жителям полярных стран хорошо знакомы полярные сияния. Они особенно часто наблюдаются за полярными кругами и представляют необычайно красивое зрелище. Явление полярных сияний происходит в атмосфере Земли на высоте от 100 км и выше. Чаще всего полярные сияния наблюдаются в годы максимумов пятен на Солнце.
Влияние потоков частиц вещества, несущихся от Солнца к Земле, сказывается и на распространении радиоволн: слышимость ухудшается иногда до такой степени, что приходится прекращать радиоприем. Это бывает обычно в годы, когда на Солнце больше пятен, факелов или ярких вспышек. Замечено еще, что в годы максимума солнечных пятен на Земле бывает больше гроз. 
Значение Солнца для жизни на Земле является важным не только для животных, но и для растений. Благодаря растительности, воздух на Земле постоянно очищается и в какой-то мере напоминает небольшой завод по переработке углекислого газа в кислород. Это объясняется очень просто. В листьях находятся зерна хлорофилла, которые, в процессе впитывания солнечных лучей, вырабатывают кислород.[3]
Солнце содержит в себе огромнейшее количество энергии. На Землю попадают лишь около одной половины миллиардной доли этой энергии. Но именно благодаря ей на Земле происходит круговорот воды, дуют ветры, развивалась и развивается жизнь. Однако есть и минусы в этом, казалось бы, позитивном, явлении. Дыры в озоновом слое атмосферы, излучение, лишенное хотя бы минимальной защиты, все это вызывает определенные неудобства и серьезные проблемы, не позволяющие полностью наслаждаться теми благами и той пользой, которую может дать Солнце. Преждевременное старение кожи, покраснение, ожоги кожи и сетчатки глаз, неэстетичные пятна, потеря сознания во время так называемого "солнечного удара" и даже увеличение риска заболеть раковыми заболеваниями - все это может быть вызвано слишком долгим нахождением под Солнцем. Под действием ультрафиолета наша кожа вырабатывает витамин D, который препятствует вымыванию кальция из костей и зубов, защищает сердце и сосуды и предотвращает появление некоторых раковых заболеваний. Благодаря витамину D в коже происходит равномерное распределение меланина, и она получает ровный оттенок загара. Американские ученые выяснили, что солнечный свет может помочь при лечении кожных заболеваний путем активизации иммунной системы в поверхностных слоях кожи. Согласно новому исследованию, под действием солнечного света определенные клетки кожи переводят витамин D3 в активную форму. Это вызывает миграцию Т-клеток иммунной системы, которые разрушают инфицированные клетки и регулируют другие иммунные процессы.[3]
Солнечное излучение стимулирует выработку эндорфинов, "гормонов удовольствия", поэтому считается, что солнечный свет - лучший природный антидепрессант. 
И ветры, и течения вызваны падающим на Землю излучением Солнца. Оно дает энергию движениям атмосферы и океана. Эта энергия диссипируется, переходит в тепло, при этом действительно возникают силы трения. Однако эти силы - внутренние. Для каждой такой силы, замедляющей вращение планеты, по третьему закону Ньютона найдется равная и противоположно направленная сила, ускоряющая вращение Земли. Суммарный момент всех внутренних сил равен нулю. Солнечное излучение не изменяет момента количества движения Земли - ветры и течения в среднем не замедляют Землю и не ускоряют ее.

Человечество широко использует не только прямую солнечную энергию в виде тепла и света, но и другие виды и формы, в которые она переходит, например, энергию воды и ветра (посредством водяных турбин на гидроэлектростанциях и т. п.). Каменный уголь - окаменевшие остатки растений, развившихся благодаря солнечному теплу. Это тоже запас солнечной энергии, скрытый в недрах Земли.

Солнце заливает Землю целым океаном энергии, который практически неисчерпаем. В настоящее время иногда применяются так называемые солнечные машины разных типов, т. е. аппараты, собирающие непосредственно солнечную энергию и превращающие ее в другие виды - энергию паровых и электродвигателей. В разных странах работают солнечные опреснители, водонагреватели, осушители. Полностью на энергии солнечной радиации работают запускаемые с Земли искусственные спутники, космические корабли.

4. Результаты исследования «Влияние солнечной активности на здоровье людей»
Магнитные бури возникают под действием потоков солнечного ветра, интенсивность которых зависит от состояния нашего светила.

То и другое излучения воздействуют на магнитосферу Земли и вызывают различные геофизические явления: магнитные бури, изменения геоэлектрических полей, перепады давления в атмосфере, оживление зон разломов литосферы, поступление через них повышенных количеств радиоактивного газа радона. Указанные явления приводят к оживлению землетрясений и вулканизма.

Магнитные бури оказывают воздействие и на состояние здоровья человека на Земле. Возрастает число несчастных случаев на производстве, в быту и на транспорте из-за того, что снижается внимание водителей и пешеходов. В день появления сильных магнитных бурь увеличивается число заболеваний сердечно-сосудистой системы и смертельных случаев в 3-5 раз. [7]
Люди, подверженные влиянию магнитных бурь, делятся на несколько категорий. У одних самочувствие ухудшается за пару дней до начала бури, у других - во время, а у кого-то и спустя трое суток после того, как колебания геомагнитного поля закончатся. 
Из всех заболеваний, больше всего подверженных воздействию магнитосферных бурь, выделяются сердечнососудистые. Во время магнитных бурь проявлялось ухудшение состояние больных, учащались случаи повышения артериального давления. Исследования ученых показали, что в день, когда на Солнце происходит вспышка, число случаев инфаркта миокарда увеличивается. Во время колебаний магнитного поля в организме человека изменяется кровоток. Кровь становится гуще и медленнее течёт по сосудам, в том числе по тоненьким сосудикам головного мозга. Отсюда – головные боли, быстрая утомляемость. Нарушается регуляция тонуса сосудов, непредсказуемо скачет артериальное давление. 
У детей в моменты солнечной активности может появиться повышенная возбудимость, нарушение внимания, некоторые становятся агрессивными, раздражительными, обидчивыми. Ребенок может более медленно выполнять школьную работу. Появляются нарушение сна, беспокойство, плаксивость, теряется аппетит. [7]
Проводя работу по данной теме, мы провели исследования за состоянием здоровья школьников и взрослого человека, страдающего гипертонической болезнью. Мы наблюдали за состоянием солнечной активности и сравнивали с показателями артериального давления и самочувствием исследуемых. 
Для исследования использовали данные рентгеновской лаборатории астрономии Солнца http://tesis.lebedev.ru . Наблюдения проводились в октябре 2017 года. Показатели активности и магнитные бури на солнце предоставлены в Приложении к работе.
Показатели активности солнца и магнитные бури мы сравнили с показателями реакция больного гипертонией. Измерение артериального давления три раза в день:
	Дата
	время
	Показатели артериального давления
	Активность солнца
	Вывод

	2.10.17
	08.00
	120\70
	Магнитная сфера возбуждена
	слабые вспышки на здоровье больного практически не повлияли

	
	15.00
	130\70
	
	

	
	21.00
	130\70
	
	

	11.10.17
	8.00
	140\80
	Слабые магнитные бури
	Артериальное давление чуть больше нормы, но больной чувствует себя удовлетворительно

	
	15.00
	140\70
	
	

	
	21.00
	130\70
	
	

	12.10.17
	8.00
	140\70
	
	

	
	15.00
	150\85
	
	

	
	21.00
	135\75
	
	

	13.10.17
	8.00
	170\90
	Средняя магнитная буря
	артериальное давление у больного было стабильно высоким, при приеме лекарств давление стабилизировалось

	
	15.00
	160\80
	
	

	
	21.00
	180\90
	
	


14,15,24 октября также наблюдались слабые магнитные бури, результаты исследования были аналогичные 11-12 октября. 

Так как давление больного измеряется каждый день, то мы можем сделать вывод, что реакция больного на активность Солнца проявляется именно в дни вспышек и магнитных бурь. 
Наблюдения за поведением одноклассников во время солнечной активности.
Во время вспышек на Солнце наблюдая за поведением одноклассников, мы заметили, что у девочек было плаксивое, капризное настроение, а у мальчиков проявлялась агрессия, не имея на это особых причин. Многие ребята допускали досадные ошибки и были невнимательны на уроках. Ссоры в такие дни происходили чаще.
Советы метеозависимым: Определить свой тип метеозависимости и заранее приготовиться к борьбе с плохим самочувствием можно, проследив за прогнозами метеорологов и сопоставить их с реакцией своего организма. Впрочем, даже те, кто не считает себя зависимым от вспышек на Солнце, часто становятся беспричинно раздражительными и нервными.
Самое главное - не перенапрягаться. Рекомендуется больше спать и дышать свежим воздухом. Если у вас появились нервозность, бессонница, чувство тревоги, принимайте травяные успокоительные средства. Так как наибольшую опасность магнитные бури представляют для людей с болезнями сердечнососудистой системы и тех, у кого давление выше или ниже нормы, им необходимо держать при себе привычные лекарства. 
Во время магнитных бурь все реакции организма замедляются, ухудшаются слух и зрение, ухудшается концентрация внимания. Это приводит к тому, что увеличивается количество аварий, которые происходят в большинстве своем по невнимательности.

5. Образ Солнца в культуре русского народа.

В христианском мире Солнце является символом бессмертия и воскресения. Как источник тепла, солнце представляет жизненную силу, храбрость и вечную молодость. Как источник света, оно символизирует знания, интеллект. 
В культуре русского народа Солнце в основном мужского рода. У христиан Солнце –олицетворении Святой Троицы: Бог-Отец, Бог-Сын, Бог-Дух Святой. Физическую аналогию Пресвятой Троицы увидели в Солнце Константин (св. равноапостольный Кирилл) и математик и астроном Иоганн Кеплер. Напомним аналогию Константина, которую он использовал для изложения учения о трех Лицах Божества сарацинским мудрецам: "Воззрите на солнце, от Бога в образ Святой Троицы на небе поставленное. В нем три вещи: круг, сияние и теплота. Солнечный круг есть подобие Отца, ибо как круг не имеет ни начала, ни конца, так и Бог безначален и бесконечен; и как от круга солнечного исходят сияние и теплота, так от Бога Отца рождается Сын и исходит Дух Святый. Сияние солнечное есть подобие Бога Сына, просветившего весь мир Евангелием, а теплота солнечная есть подобие Бога Духа Святого. Итак, солнце состоит из трех: одно есть круг, другое - сияние, третье - теплота, но одно солнце, а не три. Так и Пресвятая Троица, хотя имеет три Лица: Отца, Сына и Святого Духа, однако один есть Бог". Троичность Божества - великая тайна, которая, так или иначе должна была оставить свои отблески в сотворенном Богом мире, и солнце с определенной долей условности, конечно, может быть использовано для иллюстрации этой тайны.[11]
В русском народном творчестве пословицы и поговорки упоминают о Солнце с положительной стороны, сравнивают с теплотой, добром, красотой и образцом правды.
Солнца не закроешь, а правду не скроешь. 

· Солнца нет, так и месяц светит. 

· Солнце восходит - старым радость, а заходит - молодым сладость. 

· Солнце встает, так и день настает. 

· Солнце, как родная матушка, никогда не обидит. 

· Солнышко в мешок не поймаешь. 

· Солнышко нас не дожидается. 

· Солнышко садится - лентяй веселится; солнышко всходит - лентяй с ума сходит. 

· При солнышке тепло, при матери добро. [8]
Загадки о солнце:

Влезет в окно, растянется как сукно,
Не прогонишь ни пестом, ни шестом.
Пора придет — сам уйдет.( Солнечный зайчик)
 Голубой платок, красный колобок,
По платку катается, людям усмехается. (Небо и солнце)
Золотой хозяин — на поле,
Серебряный пастух — с поля.

Хоть и видятся, а не сойдутся. (Солнце и месяц)
Хозяин спит-овцы на выгоне,
Хозяин выглянет — овец не видно. (Солнце и звезды)
Золотой ушел, серебряный пришел. (Солнце, луна)
На заре зарянской катится, катится
Шар веретянский. Встанет выше коня,
Ляжет ниже кота. (Солнце)
Гоню, гоню — не выгоню,
Зову, зову — не вызову,
А как время придет,
Само уйдет. (Солнце и его лучи)
Из окна в окно — золотое веретено. (Солнечный луч)
Барыня на дворе, а рукава в избе. (Солнце)
Стоит дуб стародуб, на том дубе стародубе сидит птица веретеница; никто ее не поймает: ни царь, ни царица, ни красная девица. (Солнце на небе)
Золотая кубышка на воде не тонет. (Солнце)
Красная девушка в окошко глядит. (Солнце)
Чего со стены не вырубишь? (Солнце)
Выводы 
Солнце - это самая близкая к нам звезда. Благодаря ей на Земле есть жизнь. 
Для астрофизиков Солнце – это всего лишь заурядная звезда малого размера в необъятном пространстве Вселенной. Однако вокруг неё обращается 9 планет, на одной(!) из которых развилась жизнь. В этом смысле Солнце не имеет себе равных!
Гипотезы рождения солнца очень разные, но анализируя изученный материал, мы можем сделать вывод, что, не смотря на то, что планета Земля вращается вокруг звезды Солнце, процессы и взаимосвязи между двумя этими космическими телами говорят о главенстве Земли. А Солнце лишь создано Творцом для осуществления жизни на нашей планете.
Современная астрономия достигла такого развития, что с научной точки зрения вычислены и размеры солнца и процессы, происходящие на нем.  Мы выяснили в процессе исследования, что огромная часть солнечной энергии, падающей на Землю, остается не использованной. Кроме того, в понимании физических причин солнечной активности и других феноменов атмосферы Солнца, к сожалению, еще далеко нет полной ясности. А воздействие Солнца на окружающий нас мир огромно. 
В результате своего исследования мы обнаружили, что процессы, происходящие на Солнце, оказывают огромное влияние на здоровье человека и на явления, которые происходят на планете Земля. Полярные сияния, сбои в работе электротехники, перемена погоды – все это следствия солнечной активности. 
Скачки артериального давления, сердечные приступы, приступы агрессии, беспокойства, плаксивость, нарушение внимания, замедленные реакции организма – все это влияние Солнца. 
Люди, на протяжении всего периода развития всегда уделяли много внимания теме Солнца. И не только философы и ученые, святые отцы христианской церкви, но и простые люди оставили много информации об этом светиле: это и Библия, и научные трактаты, гипотезы и предположения, богодухновенные мысли, народные поговорки, сказки, загадки.

Звезда по имени Солнце является огромным даром всему, что создал Бог. А уж человек, как высшее создание Творца, должен изучить и найти полезное применение этому дару.
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