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Целью исследования является знакомство с духовным краеведением города Луганска на примере первого православного храма, историей создания города и подтверждение факта, что Луганщина была издревле русской и православной. 
Задачами нашего исследования стали:

-изучение литературы по данной теме;

-посещение Свято-Петропавловского собора г. Луганска, беседа со сторожилами (священниками, прихожанами);

- поиск архивных и фотодокументов.
Гипотеза исследования: Несмотря на то, что с марта 1919 года г. Луганск, как административная единица Екатеринославской губернии Российской империи, вошел в состав Украинской социалистической советской республики, население города осталось в своем большинстве русским и православным по сей день. 
В работе над темой мы использовали следующие методы исследования:
1. Чтение учебной, научно-популярной и справочной литературы по пробле​ме исследования.

2. Систематизация полученного материала.
3. Социальные опросы  жителей Луганска.
4. Анализ и сопоставление полученных результатов исследования.
В ходе работы над данной темой была изучена литература, раскрывающая цели исследования.
Изучая историю Луганского края с древнейших времен (Ефремов А.С., Курило В.С., 2003) познакомились с основными этапами развития Луганщины. Проанализировали причины и взаимосвязи важнейших событий развития края. Документальные истоки этого находим ещё в XV веке, после распада Золотой орды. Луганские земли стали центром борьбы между Большой ордой и Крымских ханством. И продолжалось это так долго, что территорию между Днепром и Доном прозвали Диким полем.
На побережьях рек Донец и Лугань в XVI-XVII веках появляются оборонительные казацкие отряды согласно политике Московского государства. Авторы раскрывают правительственную и народную колонизацию края в XVII-XVIII веках донскими казаками и переселенцами Слободской Украины. Российские цари поспособствовали заселению пустующих земель.
Исследователями по теме казачества в нашем крае (А. Сизенко, В. Федичев, В. Черепахин, 2008) собраны уникальные сведения и фотоматериалы об укладе казачьей жизни западного форпоста земли Войска Донского – станицы Луганской. В традициях казаков, прежде всего, находим принципы укрепления веры православной. 
В историко-публицистической книге автор (Г. Половинка, 2004)на основе многочисленных архивных документов повествует о заселении правого берега Донца православными сербами. В середине 18 века в нашем крае появилась военно-админстративная единица, названная Славяносербией (существующей по сегоднешний день), которая складывалась из гусарских полков Депрадовича и Шевича. Идея привлечения патриотов православной веры была ещё у Петра I, но реализовалась в жизнь лишь при Елизавете Петровне. В 1752 году переселенцы православного вероисповедания приняли военное подданство и присягу. 

В монографии (Ю.М. Теплицкий, В.Л. Филиппов, 2008) находим информацию о том, что судьбоносный для Луганска указ Екатерины II, изданный 14 ноября 1795 года, гласит: «В Славяносербском уезде Екатеринославской губернии учредить литейный завод. Употребить на это важное дело 715733 рубля, оставшихся от вооружения флота. Определить заводу до трех тысяч мастеровых и поселян».
Согласно документальным свидетельствам(Феодосий Макаревский, 1880), на том месте, где находится ныне собор, в 1761 году, по благословению Преосвященнейшего Иоасафа (Миткевича), епископа Белгородского и Обоянского, была сооружена деревянная церковь в честь святых первоверховных апостолов Петра и Павла. В 1782 году при этой церкви в слободе Каменный Брод насчитывалось около 200 приходских дворов и до 600 человек постоянных жителей. В 1793 году было получено благословение Преосвященнейшего Иова (Потемкина), епископа Феодосийского и Мариупольского на перестройку. Каменный храм построен четырехугольником, с тремя входами. Здание церкви построено из камня, колокольня тоже каменная. Всего три престола: первый – во имя святых апостолов Петра и Павла; второй – Покрова Богородицы; третий – Сретения Господня. По завершении строительных работ Высокопреосвященнейший Гавриил, митрополит Екатеринославский, распорядился осмотреть перестроечную Петропавловскую церковь, а 26 ноября 1795 благословил освятить ее и выдать для этого освященный антиминс.
В справочных материалах (типография Братства Святого Владимира, 1908 г.), находим информацию, что в 1905 году сооружена «тщанием прихожан» новая каменная, трехпрестольная церковь. А в старой служения не ведутся. Подтверждение этой информации находим в архивных документах  «Клировых ведомостей Петропавловской церкви г. Луганска за 1916 год». 
Информационно-справочное издание (авторский коллектив под редак. протоиерея Иакова Лобова, 2011) повествует нам о том, что в 1929 году президиум Луганского горсовета обратился в ВЦИК с просьбой закрыть Петропавловскую церковь и приспособить ее под школу. Решением президиума ВУЦИК от 13 декабря 1929 года храм был закрыт, а 20 декабря т.г. – опечатан. 27 декабря 1929 года местные органы власти изъяли собственность, часть которой была распределена между Воскресенской, Казанской, Троицкой общинами, часть передана Союзу воинствующих безбожников для атеистической пропаганды. Иконы, иконостас, не имеющие исторической ценности, «пригодные лишь как материал для топлива» - так как снять позолоту с дерева оказалось невозможным - были сгружены во дворах окрисполкома и горсовета. 30 декабря 1929 года «Рудметаллторгу» были сданы колокола храма, общим весом 3289  килограммов. В январе 1930 года ключи от церкви были переданы «Союзхлебу», который использовал дом под склад. 21 июня 1935 года президиум Луганского горсовета принял решение о переоборудовании здания Петропавловского храма под кинотеатр «Безбожник»: «... в этих целях привести перелом колоколен, но принимая во внимание, что купола этих церквей («яблоко» под крестом) служат пунктами триангуляционной сети государственного значения, восстановить такие устройством соответствующих знаков (шпилей)». 
Автор (Е. Корнеев, 2013) повествует о том, что возвращена прихожанам Петропавловская церковь была лишь в 1942 году. Официально зарегистрированной общине в составе 77 человек в октябре 1944 года здание храма было передано по договору. В послевоенные годы в церкви регулярно проходили архиерейские службы. 6 марта 1950 года епископ Никон распорядился перевести кафедру из разрушенного Николаевского собора в Петропавловский. Со времени установления в 1992 году почитания иконы Пресвятой Богородицы Луганской, она находится в соборе. В кафедральном соборе хранится особочтимая святыня города – образ Луганской Божьей Матери, пред которым, по благословению и при участии ныне правящего архиерея – Высокопреосвященнейшего Митрофана, Митрополита Луганского и Алчевского, каждую среду, до начала Божественной литургии, собором духовенства совершается акафист Покрову Пресвятой Богородицы. Имея такую покровительницу города и республики, наши православные земляки молятся ей о защите от всех бед и напастей, об утверждении в Отечестве нашем мира и согласия. Не удивительно, что именно заступничеству и покровительству Пресвятой Богородицы относят луганчане и факт сохранения города Луганска от уничтожения и массового кровопролития в период гражданского вооруженного противостояния 2014 года на Донбассе.

Опираясь на архивные материалы, статистические социальные опросы, мы получили результаты исследования религиозной принадлежности жителей г. Луганска в разные исторические периоды. Так, установлено, что в  1897 году, по данным 1-й Всероссийской переписи населения, из 34 тысяч жителей г. Луганска 24 тыс. (70%) были православными. 
В интернет-источнике (  http://www.lcci.lg.ua/main.php?content=43&page=43, 2011) указывается информация, что в Луганске до военного конфликта действовали 45 вероисповедных направлений, в пределах которых действовали 755 религиозных организаций, в том числе 729 обществ, девять областных объединений и управлений, пять учебных заведений, по шесть единиц, соответственно, насчитывают духовные миссии и монастыри. Кроме этого, в Луганской области действовало 175 воскресных школ. О делах церкви в области заботилось 1078 священнослужителей. Количество церковных печатных средств массовой информации составляло 16 единиц. Для богослужений религиозные организации области использовали 480 культовых и 259 приспособлений под молитвенные сооружения. В дни больших религиозных праздников храмы и молитвенные дома в области посещали свыше 550 тыс. граждан. Из общего количества религиозных обществ региона: 55,0% являлись православными; 25,0% принадлежали к протестантским церквям и союзам; 16,5% составляли общества нетрадиционных и новейших религиозных движений; 1,7% относились к иудейским религиозным обществам; 1,2% – к мусульманам; 0,4% принадлежали к Украинской греко-католической церкви; 0,1% – к Римско-католической церкви.
По данным отдела религии и духовности Луганской Народной Республики, в 2015 году христианами считают себя 90% жителей города, из них православие исповедуют –  75% . 
Таким образом, мы установили, что данное вероисповедание является не только традиционным, но и самым многочисленным.

 В городе Луганске по состоянию на 2016 год насчитывается 45 православных церквей на 330 тыс. жителей. 
По составу населения  наши исследования дали следующие результаты. Национальный состав города Луганска
 на 1897 год: русские – 13 907 чел (68 %), малороссы (украинцы) – 3 902 (19 %), другие народности – 13%. Всего населения 20 404 чел.
Согласно переписи населения в Луганске в 2001 году русских - 39 %, украинцев 25%, всего населения - 424 113 человек.
В городе Луганск проживает на 1 ноября 2016 года (Луганской Народной Республике) - 335 958 человек. По национальному составу больший процент украинцев выехал в районы подконтрольные Украине, что увеличило процент русских.
По переписи 2001 года, 85 % жителей города назвали русский язык родным, что послужило поводом придания ему статуса регионального в 2012 году.
В гербе города по сей день сохранился в левом верхнем углу щита на квадрате синего цвета личный вензель императрицы Екатерины II, окружённый девятью золотистыми звёздами.

По завершении работы, нами сделаны следующие выводы. 

Полученные путем исследования и изложенные в работе факты из истории Луганского края свидетельствуют, о том, что город Луганск имеет свою яркую многолетнюю историю, русские православные корни, неразрывно связанные с историей Московского государства XVI-XVIII веков, многонациональное население, которое исконно, в значительно преобладающем большинстве, составляют русские. 

Это было обусловлено, в первую очередь, тем, что появлению Луганского края предшествовала российская правительствено-народная колонизацию земель на побережьях рек Донец и Лугань, что соответствовало политике и военно-оборонительной тактике Московского государства того времени. Эти земли изначально заселялись людьми в основном православного вероисповедания: донские казаки (защитники южных земель Московского государства), беглые украинцы, военные сербы, русские рабочие.
Гордостью, украшением, ярким историческим и архитектурным памятником не только города, но и всей Луганщины по праву является Свято-Петропавловский кафедральный собор, в котором верующие уже два с половиной столетия возносят Богу свои молитвы. Пережив времена войн и революций, массовых архитектурных перестроек и разрушений, он является самым старинным храмом г. Луганска, сохранившимся до наших дней. 
Таким образом, мы подтвердили гипотезу исследования о том, что г. Луганск, столица Луганской Народной Республики, является русским и православным городом.

Молитвами и заступничеством Пресвятой Богородицы, Господи, помилуй и спаси Луганск и всех живущих в нем!
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